

# 激发创新主体活力 推动企业提质升级

## ——市科技局多措并举推进科技型企业高质量发展

全媒体记者 高鸿 通讯员 张晓娜



R&D投入补助资金163.8万元,10户企业承担2023年度吉林省科技发展计划项目获批资金455万元。

### 推出培育举措 挖掘潜力企业

为提升企业申报数量和质量,市科技局制定了《四平市高新技术企业培育方案》,细化工作措施,深度挖掘域内创新基础好、创新能力强、发展潜力大的科技型企业,纳入高新技术企业梯次培育库,实行动态管理,重点指导与帮扶,适时增补调整,确保构建“储备一批、培育一批、申报一批、认定一批”的良好态势。吉林省迅达科技有限公司秉承“创新、诚信、合作、共赢”的经营理念,建立起以信息科技、现代农业、

智慧金融、智慧城市、医疗康养、数字产业园区等为主要版块的实体企业。公司总经理姚庆达说:“申报高新技术企业,自主知识产权是公司的短板,这两年通过市科技局的耐心指导和精准施策,促成公司与高校、科研院所开展产学研合作,在产品革新、技术升级等方面多向发力,现已拥有发明专利、外观设计专利和软件著作权等20余项,2022年公司顺利被认定高新技术企业这一金字招牌。”

### 精准跟进指导 优化申报服务

锁定申报指标,抢抓申报节点,市科技局通过电话沟通、网络指导、现场培训、一对一指导等多种方式,根据掌握的企业信息,跟进企业申报全过程,按照进展情况制定工作台账,按照“一企一策”为企业提供“管家式”精准服务,指导企业做好申报材料准备工作。吉林省玉竹源满族食品有限公司致力于传承满族食品的经典传统和研发新的生态食品,绿色食品,于2017年被评为吉林省民族文化传承基地。“申报高新技术企业可提升

企业品牌形象,提高企业市场价值。我们深知这一点,2020年在自身条件不足的情况下提出了申报意愿,得到市县两级科技部门的大力支持。科技干部主动走进企业,指导我们组建研发团队,一条条对照评价标准查缺补漏,2022年成功认定了高新技术企业。”公司总经理刘阳感慨地说。目前,该公司共拥有专利10余项,自主研发的“满源玉竹玫瑰饼”已获国家食品发明专利,产品出口新加坡、马来西亚等10多个国家。



市科技局人员到企业开展调研指导

### 拓宽宣传渠道 营造创新氛围

市科技局通过网站、报纸、钉钉群、科技企业群等多种方式,向企业解读高新技术企业相关政策,挖掘企业创新型人才的创新事迹,树立创新典型,发挥创新引领示范效应,让高企政策“传下去”,影响“扩出去”,实效“浮上来”,推动科技型企业量质双提升。双辽市双英种业有限公司因研发投入比例不足,无法成功认定高新技

术企业。“市科技局通过优惠政策引导,鼓励加大研发投入,促进企业提质增效。经过努力,2022年公司研发经费占主营业务收入比重达7.22%,1项发明专利,9项实用新型专利,1项吉林省科技成果转化项目成功获批。研发够了,成果有了,认定高新技术企业就不愁了。”公司总经理张英说。

### 建立联动机制 加大培育力度

市科技局以“遍访、解难、增信心、促发展”为目标,深入50余家企事业单位开展调研,帮助企业理清发展思路以及在技术创新、科技研发、成果转化、产学研用等方面存在的困难和问题,促成企业与高校、科研院所产学研合作20余项,帮助企业谋划吉林省科技发展计划项目53项,引领企业

提升创新能力。按照“梯度培育”的工作思路,依托“市县联动”的工作模式,共培育双英种业、通达热传、钰兴机械、中保换热、迅达科技等40户企业“荣升”为吉林省科技型中小企业,使企业实现初级进阶。目前,全市新增高新技术企业20户,增量居历年之最。

# 小磨香油香飘万家

## ——记吉林省晓香坊食品销售有限公司董事长王晓晶

全媒体记者 高鸿



“欢迎各位进入直播间的朋友们!看看我们家的香油,原料健康绿色,运用传统生产工艺,经多道工序耗时一个月才能走上消费者的餐桌,欢迎大家前来品尝选购啊!”这是“香油妹”王晓晶正在网络平台上直播。据王晓晶介绍,“晓香坊”小磨香油距今已有大约200多年的加工历史,风味古朴,颜色棕红,清澈透亮,浓郁醇香。

2017年8月,王晓晶创办铁东区晓香坊调味品厂。2021年10月,创办四平市晓香坊种植农民专业合作社。2022年3月,成立吉林省晓香坊食品销售有限公司,推动“晓香坊”成为我市“平地生香”地标区域优质农产品品牌。

王晓晶介绍,小磨香油产品销售旺季集中在下半年,是当地第一书记帮助代言产品,通过各大网上平台进行线上销售,产品远销全国各地。同时,小磨香油产品在四平市区和梨树县的大、中、小商超进行线下销售,走进千家万户的餐桌。

随着销路不断拓宽,王晓晶在主营小磨香油的同时,继续扩大经营项目,生产芝麻酱、东北榨菜大豆油、花生油等产品。今年初,在当地政府的扶持和指导下,她投资800万元在城东乡建设晓香坊生产加工基地,准备对豆粕进行深加工,开发生产豆浆粉、早餐粉、肉内食品,逐步将祖传的手艺发扬光大。

随着销路不断拓宽,王晓晶在主营小磨香油的同时,继续扩大经营项目,生产芝麻酱、东北榨菜大豆油、花生油等产品。今年初,在当地政府的扶持和指导下,她投资800万元在城东乡建设晓香坊生产加工基地,准备对豆粕进行深加工,开发生产豆浆粉、早餐粉、肉内食品,逐步将祖传的手艺发扬光大。

沧桑历史聚滴滴浓香,古朴美味韵味薪火相传。王晓晶夫妇用质朴、真诚、良心打造出享誉全国的品牌小磨香油,让广大消费者品尝出地道的原味。

# 经济资讯

## 两部门出台意见 支持新能源汽车下乡

新华社5月17日电 记者17日从国家发展改革委了解到,国家发展改革委、国家能源局近日印发《关于加快推进充电基础设施建设 更好支持新能源汽车下乡和乡村振兴的实施意见》,提出创新农村地区充电基础设施建设运营维护模式,支持农村地区购买使用新能源汽车。

充电桩“县县全覆盖”、充电桩“乡乡全覆盖”。推进社区充电基础设施建设共享,加大充电网络建设运营支持力度,推广智能有序充电等新模式,提升充电基础设施运维服务体验。

国家发展改革委有关负责人介绍,我国已建成世界上数量最多、辐射面积最大、服务车辆最全的充电基础设施体系,但广大农村地区仍存在公共充电基础设施建设不足、居住社区充电设施安装共享难、时段性供需矛盾突出等问题。适度超前建设充电基础设施,优化新能源汽车购买使用环境,对推动新能源汽车下乡、引导农村地区居民绿色出行、促进乡村全面振兴具有重要意义。

意见明确,加快新能源汽车在城乡党政机关、学校、医院等单位的推广应用,因地制宜提高公务用车中新能源汽车使用比例。鼓励有条件的地方加大对公交、道路客运、出租汽车、执法、环卫、物流配送等领域新能源汽车应用支持力度。同时,提供多元化购买支持政策。鼓励有条件的地方对农村户籍居民在户籍所在地县域内购买新能源汽车,给予消费券等支持。鼓励有关汽车企业和有条件的地方淘汰低效低能电动车辆,对新能源汽车提供以旧换新奖励。加大农村地区汽车消费信贷支持,鼓励金融机构在依法合规、风险可控的前提下,合理确定首付比例、贷款利率、还款期限。

吉林春制药股份有限公司是集制药、梅花鹿养殖、鹿系列药品、保健品生产研发营销于一体的现代化企业。今年1至4月份实现产值2.5亿元,同比增长1.5%。全年预计实现产值4.9亿元,同比增长9.6%。

全媒体记者 张双 摄



# 保险动态

## 防范经济犯罪 维护社会稳定

### 天安财险四平中心支公司 参加打击和防范经济犯罪宣传活动

本报讯(通讯员 孙威)为进一步维护社会经济安全,提升广大人民群众识别和防范经济犯罪能力,近日,天安财险四平中心支公司参加由公安局联合人民银行在英雄广场举行的“打击防范经济犯罪”宣传活动。

5月15日,是第十四个全国打击和防范经济犯罪宣传日,天安财险四平中心支公司紧紧围绕本次“打击防范经济犯罪 共建和谐美好生活”的宣传主题,在英雄广场广泛开展宣传活动。活动现场,天安财险四平中心支公司员工通过摆放宣传展板、挂条幅、发放宣传手册、宣传讲解

等方式,针对常见经济犯罪手法、非法集资、反洗钱等金融知识积极向广大人民群众进行了宣传,并引导社会公众理性投资,拒绝高利诱惑,有效地提高人民群众防范经济犯罪意识。

防范经济犯罪工作任重道远,天安财险四平中心支公司将坚持围绕高质量发展主题,坚持服务于国家安全和金融稳定,坚持服务于保护人民群众切身利益,不断提升各项防范经济犯罪工作水平,进一步提升整体工作质效,踔厉奋发、勇毅前行,为维护我市金融稳定贡献力量。

# 持续完善治理架构 提升企业管理水平

## 中国人寿保险股份有限公司发布2022年ESG暨社会责任报告

本报讯(通讯员 秦永祥)日前,中国人寿保险股份有限公司发布了2022年ESG暨社会责任报告,报告全面展示了该公司在运营发展中对环境、社会责任及公司治理等领域的实践和成效。报告显示,中国人寿保险公司规模价值领跑行业,总市值稳居全球保险前列,ESG实践受到社会广泛认可,被国际权威评级机构MSCI ESG评为BBB级,处于国内寿险行业领先梯队,走出了一条具有中国特色、接轨国际准则的“国寿ESG之路”。

中国人寿保险公司积极落实公司ESG战略,持续完善ESG治理架构,开展ESG风险管理,提升ESG管理水平。

聚焦“建设世界一流、负责任的寿险公司”ESG战略目标,中国人寿保险公司秉承“以人为本、关爱生命、创造价值、服务社会”的ESG战略理念,构建了包含环境、社会及治理三大维度,以及国家、社会、行业、客户、企业、员工及环境七大利益相关方的ESG暨社会责任战略模

型。公司制定《ESG暨社会责任战略规划(2021-2025年)》,循序渐进地推进ESG管理,力争于2025年实现ESG管理工作引领寿险行业的阶段性目标。

致力于搭建组织健全、职责清晰的ESG和绿色金融管理架构。2022年,中国人寿保险公司根据银保监会发布的《银行业保险业绿色金融指引》,将原有ESG管理架构升级为ESG和绿色金融管理架构,确保ESG和绿色金融管理工作的职责清晰,权责明确。

完善ESG和绿色金融管理制度。中国人寿保险公司依照国家绿色低碳发展目标和规划以及相关环保法律法规、产业政策、行业准入政策等规定,颁布了《环境、社会、治理和绿色金融管理规定》,规范公司ESG和绿色金融制度体系。该规定涵盖了ESG和绿色金融的组织管理、常态化建设、ESG风险和内控管理等重点领域,对绿色投资、绿色保险、绿色运营、绿色办公、环境目标管理、ESG评级管理、气候变化应对、

ESG供应链管理、社会公益等主要工作事项进行了制度化和流程化规定。

在ESG风险管理方面,中国人寿保险公司制定《ESG风险管理办法(试行)》,对风险识别、风险评估、风险应对和控制、风险趋势的关注和改进、报告和归档的ESG风险管理流程作出明确规定,全面提升风险管理能力。

2022年,中国人寿保险公司识别出的前五项ESG风险分别为:信息安全风险、气候变化风险、腐败风险、人力资本和客户关系管理风险以及人才吸引与留存风险。针对上述风险,公司制定应对管理策略,及时跟进风险进展趋势。

重大性议题判定方面,中国人寿保险公司在可持续发展过程中坚持将利益相关方的建议和诉求作为重点参考,以高效畅通的沟通渠道持续汇集利益相关方的期望与诉求,并给予切实有效的回应。

重要性原则方面,中国人寿保险公司准确梳理和总结利益相关方期望与诉求,

严格遵守香港联交所《环境、社会及管治报告指引》,执行ESG重大性议题识别及评估流程。通过开展国家宏观政策研究、国内外社会责任标准分析、公司发展实际战略与规划、行业对标、利益相关方访谈调研等多维度的研判工作,中国人寿保险公司以“利益相关方关注度”“对公司发展的重要程度”为评判依据识别出20项ESG重大性议题。公司通过对重大性议题的梳理,最终绘制出2022年ESG重大性议题矩阵。

去年,中国人寿保险公司始终恪守“保险姓保、保险为民”,充分发挥保险经济“减震器”和社会“稳定器”作用。2023年,是全面贯彻落实党的二十大精神的关键一年,也是中国人寿保险公司股改上市二十周年。中国人寿保险公司表示,将以“犯其至难而图其至远”的远见和勇气,在ESG的实践道路上奋勇前进,以高质量发展为美丽中国建设贡献更大力量。